

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

кафедра социологии молодёжи

**СОЦИАЛЬНОЕ БЛАГОПОЛУЧИЕ МОЛОДЕЖИ В
РАКУРСЕ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА**

АВТОРЕФРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студента 4 курса 442 группы
направления
39.03.03. «Организация работы с молодежью»
Социологического факультета
Ашырова Ровшена

Научный руководитель
доктор социологических наук, профессор _____ С.Г. Ивченков
подпись, дата

Зав. кафедрой
доктор социологических наук, профессор _____ С.Г. Ивченков
подпись, дата

Саратов 2023

Введение

Актуальность темы исследования. Одной из центральных ценностей социального круга, на основе которой можно выделить социальные идеалы, ориентиры, прямо говорящих о жизненно важных интересах того или иного сообщества – является социальное благополучие. Во все времена стремление достичь социальное благополучие было и есть одной из самых устойчивых мотиваций определяющих активность субъектов социума. Современные научные концепции связывают восприятие сущностного содержания социального благополучия с жизнедеятельностью в рамках цивилизации, при максимальном и эффективном применении ее благ, наиболее оптимальном осуществлении социальных ролей и функций при условиях быстрой смены темпов развития постиндустриальной, информационно-образовательной эпохи.

В процессе своего развития общество постоянно подвергается влиянию целого комплекса динамических явлений и процессов, которые влияют на изменения не только общественных условий, но и на трансформацию запросов и потребностей участников социальных отношений. Современное российское общество в данном случае не является исключением. В этой связи существует потребность в постоянном поиске и мониторинге показателей социального благополучия человека и общества.

Термин «социальное благополучие» в рамках научных исследований, в текстах социальных и политических деклараций, нормативно-правовых актах, социальных программах и множестве экономических и политических документов как явление, обозначающее наиболее оптимальное состояние человека, социальной группы, общности, и общества в целом. Современные авторы выделяют социальное благополучие как интегральный показатель эффективности жизнедеятельности социума, выражения социального самочувствия, критерия благосостояния, качественного показателя жизни населения, индикатора социальной безопасности всех систем общества.

Социальное благополучие гражданина объявлено современным обществом в качестве основа определяющего ориентира и критерия уровня эффективности политики в социальной сфере. Однако стоит отметить, что на данный момент не в достаточной степени развита продуманная структура обеспечения социального благополучия населения, не в полной мере охарактеризованы социальные регуляторы эффективности, определяющие уровень ее оптимизации, существует реальное расхождение между целями и установками государства, направленных по созданию и поддержание системы отвечающей за обеспечение социального благополучия населения и реальными условиями их реализации.

Эти условия выдвигают на первый план необходимость проведения практических социологических исследований, рассматривающих основу, показатели, факторы и критерии социального благополучия. Не менее важным видится всестороннее рассмотрение системы оценки и поиска наиболее эффективных методов совершенствования направлений по обеспечению социального благополучия в целях нивелирования различных противоречий в жизни общества. Проведение исследований подобной тематики позволит получить объективное представление о социальной обстановке на разных уровнях функционирования общества, рассмотреть социальные показатели результативности при реализации социальных проектов, раскрыть возможный потенциал и направления изменения социальных субъектов, посредством чего сформулировать различные альтернативы повышения качества социальных условий и расширения перечня социальных гарантий для граждан, семей, социальных групп и слоев общества. При этом необходимым является концентрация внимания на факторах и критериях благополучия, удовлетворенности жизнью различных социальных групп.

Молодежь представляет собой одну из самых активных групп современного общества, на которой сказываются все основные изменения общества в социальной, экономической, политической и культурной сферах.

Именно в этой связи научный анализ восприятия и оценки уровня благополучия с точки зрения молодежи представляется наиболее перспективным и интересным.

Степень научной изученности темы. Различные стороны социального благополучия в той или иной мере изучались разнообразными представителями отраслей социального знания. В западной и отечественной научной традиции в рамках научных исследований благополучие рассматривалось в следующих аспектах: воплощение нравственных добродетелей, духовной гармонии, счастья, блаженства: Аристотель, И. Бентам, Т. Гоббс, И. Кант, Ж.-Ж. Руссо, Б. Спиноза, и др.; стратегическая цель политики государства: Дж. Локк, Н. Макиавелли, К. Маркс, Платон и др.; материальный достаток, благосостояние, богатство: Д. Белл, Бзежинский, Дж. Гэлбрейт и др.; позитивное эмоциональное состояние: У. Джеймс, А. Кэмпбелл, А. Маслоу и др.; физическое, психическое и социальное здоровье: А.Г. Бусыгин, И.А. Гундаров, Б.А. Классов, Н.М. Ковалева и др..

При всем разнообразии рассмотренных работ не менее актуальным видится анализ благополучия с точки зрения представителей различных социально-демографических групп населения. Такой подход к анализу факторов и структуры благополучия позволит выделить детерминанты определяющие структуру благополучия каждой группы. В рассмотренных теоретических и эмпирических исследованиях недостаточное внимание уделяется изучению социального благополучия в ракурсе молодежного аспекта, поэтому данное направление представляется наиболее актуальным.

Цель исследования состоит в изучении социального благополучия молодежи как явления современного общества, при взаимодействии с различными социальными регуляторами.

Для реализации поставленной цели необходимо решение следующих задач:

1. Провести теоретический анализ основных направлений исследования социального благополучия.

2. Рассмотреть соотношение и разграничение понятий «социального самочувствия» и «социального благополучия» в социологической интерпретации
3. Проанализировать и соотнести критерии и факторы социального благополучия
4. Провести социологический анализ основных показателей социального благополучия молодежи

Объект исследования: социальное благополучие в современном обществе

Предмет исследования: феномен социального благополучия в рамках молодежной среды

Теоретическая и методологическая база. В рамках исследования применяются историко-сравнительный анализ научных идей, теорий и концепций; анализ научной литературы; структурно-функциональный анализ; типология; классификация; концептуальный синтез; методы индуктивного обобщения; теоретическое моделирование;

Эмпирическая база исследования. В работе проведен сравнительный анализ данных научной литературы, периодической печати, статистических сборников, а также результатов данных авторского социологического исследования.

Структура работы. Работа состоит из введения, трех разделов, заключения, списка использованных источников и приложения.

Основное содержание работы

Введение данной работы содержит актуальность заданной темы, указана степень научной изученности, был определен объект, предмет исследования. Также во введении содержится цель выпускной квалификационной работы, поставленные в процессе изучения задачи, приведена теоретико-методологическая и эмпирическая базы, представлена структура работы.

Первый раздел исследования, посвящен изучению теоретических аспектов феномена социального благополучия. В XIX веке Л. Гумплович приверженец концепции социального дарвинизма говорил о том, что в мыслительном процессе индивида решающую роль играет та социальная группа, в которой он состоит, что источником мыслей человека является определенная социальная среда, в которой происходит процесс его жизнедеятельности. Исследователь отмечает, что индивид в данном случае выполняет функции призмы, воспринимающей лучи извне, и преломляет их в определенном направлении и с конкретной окраской. Л. Гумплович, рассматривал феномен социального настроения, хоть и не использовал данное понятие.

Другой. Но все же схожей категорией выступает социальное самочувствие, представляющую собой обобщенную характеристику, трудно поддающуюся социологическому измерению. Указанная сложность заключается в том, что рассматриваемое явление имеет эмоциональный характер. В то время как социология ориентирована прежде всего на сознание респондента, а не его эмоциональную сторону.

Исследователь Л. А. Орлова изучает социальное самочувствие в качестве отражения образа жизни индивида. В рамках данного подхода понятие «социальное самочувствие» отождествляется с «интегральной удовлетворенностью жизнью».

Второй раздел работы посвящен изучению критериев и факторов влияющих на социальное благополучие. Чаще всего ученые предлагают различать три варианта субъективного благополучия - физическое (телесное), психологическое и социальное. Подобное восприятие благополучия согласуется с подходом определяющим внутреннюю структуру личности, включающей единство трёх «Я». Так, У. Джеймс в структуре личности выделяет три составляющих: физическое «Я», социальное «Я», духовное «Я». Где «Я» физическое подразумевает телесную организацию, всё материальное, а также семью. Социальное «Я» включает роли, нормы и стремления человека

к социуму. Духовное «Я» включает отдельные состояния сознания, духовные способности и свойства. Все перечисленные составляющие тесно взаимодействуют и в рамках данного процесса оказывают влияние друг на друга. Потеря какой-либо части «Я» ведёт к потере части личности.

Анализ теоретических подходов к пониманию благополучия позволяет выделить его основные структурные компоненты, а именно различные виды удовлетворённости - собой, жизнью, деятельностью, социальными отношениями др.

Третий раздел рассматривает критерии и факторы влияющие на социальное благополучие молодежи как специфической группы. В рамках данного раздела приводятся данные социологического исследования.

Заключение

Понимание зависимости прогресса общества от потенциала нации и формирования потребности в расширенном воспроизводстве населения, постепенно прослеживается в истории мирового развития. Что в свою очередь приводит к мысли о необходимости построения социального государства, ставящего своей первоочередной целью благополучие граждан.

В теории социального государства в качестве основополагающей цели государства выделяется создание достойных условий жизни для населения. Государству должно формировать такие условия для жизни и развития человека, которые будут направлены на обеспечение социального благосостояния и благополучия.

Социальное благополучие населения в современном российском государстве выдвигается в качестве одного из центральных стратегических ориентиров и определяется критерием результативности социальной политики.

Однако существует ряд противоречий между целевыми установками государства на достижение и поддержание состояния благополучия населения и реальными условиями их реализации.

Разноплановость понятия благополучия, наличие множества аспектов, привело к появлению множества разных подходов и направлений изучающих данный феномен с разных точек зрения: эτικο-философское, социально-политическое направление, социально-экономическое направление, психологическое направление, социально-медицинское направление, социально-экологическое направление. Но несомненно особое место в данной структуре занимает социологическое знание. В социологии можно выделить три основных направления исследования социального благополучия: объективистское, субъективистское и интегративное, и в рамках каждого из них возможно конструирование социологических моделей социального благополучия.

Поэтому можно говорить о важности проведения социологических исследований, которые делают возможность получить доступ к объективной информации о социальной ситуации в разных социально-демографических группах занятых в общественной жизни, но также определить наиболее эффективные для внедрения в социальную практику социальные механизмы ее оптимизации.

В рамках структуры социального благополучия можно выделить основные факторы определяющие уровень удовлетворённости, относящиеся к любому комплексу отношений, связанных со всеми сферами жизни человека в обществе: мотивационные (достижение, признание, качество жизнедеятельности); содержательные (взаимоотношения с другими, содержание жизни и деятельности), гигиенические (условия жизни и деятельности); когнитивные (знание мире, о себе, жизни и деятельности, их соотнесение и оценка); эмоциональные (отражение внешней оценки).

В рамках выпускной квалификационной работы были изучены аспекты, определяющие уровень социального благополучия в молодежной среде. Молодежь представляет собой группу, находящуюся периферии общества, которая в большей степени подвержена изменениям и процессам происходящим в обществе. Более того молодежь создает будущий социальный

фундамент развития общества и изучение основополагающих элементов, создающих условия социального благополучия с точки зрения современного молодого поколения являются несомненно актуальными.

Одной из важнейших задач исследования было, не просто выяснить, ощущают ли современная молодежь себя благополучной, но и определить те факторы и критерии, определяющие личное социальное благополучие.

В процессе исследования были получены данные, говорящие о том, что молодежь города Саратова по-разному воспринимает личное благополучие. Для большинства опрошенных респондентов благополучие – это прежде всего свое здоровье и здоровье своих близких, на втором месте стоит семейное благополучие, на третьем месте в ощущении благополучия занимает материальное благосостояние. Чуть меньше молодых людей определяют благополучие через карьерные успехи. При этом можно отметить, что гендерная характеристика не оказывает существенного влияния на представления саратовской молодежи о личном социальном благополучии.

В качестве факторов оказывающих влияние на специфику восприятия благополучия можно отметить доход респондента. Полученные говорят о том, что чем меньше доход респондента, тем меньше он удовлетворен своей жизнью. Подобную тенденцию можно объяснить возможно тем что в современной потребительской культуре важным аспектом является уровень дохода и возможность приобретения различных материальных благ, порой чисто статусного назначения. С увеличением дохода увеличивается количество опрошенных, которые в большей степени удовлетворены своей жизнью. Это можно объяснить тем, что чем больше уровень дохода респондента, тем больше возможностей и, следовательно, больше поводов ощущения личного благополучия.

В целом, можно говорить о том, что на ощущение личного благополучия влияние оказывают как внешние регуляторы, определяющие и несущие на себе характеристики общесоциальных условий, так и факторы личной жизни молодого человека. В этом ракурсе видится необходимым расширение и

популяризация в молодежной среде прежде всего культурных ценностей и духовного богатства, позволяющих достичь ощущения личного благополучия за счет развития личностных качеств и духовного развития.